

美丽乡村示范村的“进阶”之路

以奋斗者的姿态为全面建成小康社会跑好“最后一公里”



□半岛记者 黄冬梅

小康承载初心,小康属于人民;小康源自奋斗,小康点亮生活。

侯家社区,位于城阳区上马街道最西部,改革开放前期,侯家社区是一个不足100户人家的贫困村,村占地面积仅30亩左右,民众生活窘迫,祖祖辈辈在庄稼地里“讨生活”,“小康”对他们来说曾经只是一个美丽而遥远的梦。然而,经过这些年的发展,侯家社区正悄然发生着变化:不但村容村貌日新月异,居民钱袋子越来越鼓,更可喜的是居民的精神面貌也焕然一新。2019年社区被评为“山东省省级示范美丽乡村”,这是当年城阳区唯一获此殊荣的社区。

谈起这些变化,社区党支部书记侯勇说:“这是社区对照建设‘阳光城阳’的要求,统筹做好各项工作的结果。道路硬化铺设、厕所改造、天然气安装入户、乡风文明建设……这一个个助推剂,让侯家社区在经济强、居民富、环境美、社会文明程度高的道路上跑出了‘加速度’,探索出一条乡村振兴之路。”

激活“一池水” 土地流转让居民口袋鼓起来

小康不小康,关键看老乡,对于这句话侯家社区两委成员的理解就是要让乡亲们过上好日子。“居民过得是否幸福,是检验我们工作成绩最重要的标准。”为此,关于如何让居民的口袋鼓起来的问题,侯家社区两委班子可谓是“绞尽脑汁”。

侯家社区由于处在规划中的生态开放区,受土地性质和城市规划所限,集体经济暂时相对比较薄弱。2019年,社区一把抓住“希望的田野”,在不违反规划条例的前提下,通过加强现代农业基础设施建设,加大土地流转力度,发展股份合作社,积极鼓励居民把手中的土地以入股的方式流转进社区股份合作社,集体发展,抱团发展,走集体发展道路,让居民变股民、资源变资产,现已利用流转回来的土地建设产业园一处,发展适合社区切实可行的产业项目。

现在社区的产业园已经有一部分种上桑葚、无花果等果树,这将发展成为居民增收、社区发展的“致富果”。沿社区道路前行,一片片果园种植基地尽收眼底,植株枝叶繁茂。“经社区两委研究,接下来我们计划继续在高效农业上做文章,再建设一个集采摘、游玩为一体的亲子游乐园。”社区两委成员江海青介绍道。未来几年,社区将形成休闲观光农业、服务业等产业融合发展的模式,促进居民收入的持续增长,让居民的生活更有奔头。

破解环境难题 亮出社区“高颜值”

盛夏时节,走进侯家社区,一条条平坦的水泥路修到各家门口,满目成荫,一排排整齐的小院坐落在花花草草中,连摆放在每户院前的垃圾桶都整齐划一。“以前大家对房前屋后没有意识去打扫、



美丽的侯家社区,幸福的侯家社区。



老人在家门口就可以看病、家门口体检。



生活垃圾分类,提高居民环保意识。

整理,社区环境脏乱差,现在社区领导班子带头进行爱护环境、种花栽草,社区也越来越漂亮了。”社区居民赵淑峰开心地说道。

在居民赵淑峰家,记者看到一方小院,繁花盛开、宁静质朴,给人一种干净、舒适的感觉。“听说社区要创建美丽庭院,我第一时间就报名了,自家院子里有花有树,干干净净的多舒服啊。”赵淑峰说,朴实的话语道出了她对生活的满意。今年5月,赵淑峰家还获评了“青岛市绿色家庭”荣誉称号。不止是赵淑峰,今年78岁的居民侯成贞对社区里的变化也很有感触:“以前社区臭水沟,臭气熏天,路过都要捂着鼻子,现在好了,臭水沟被彻底消灭了。”这一切变化,源于社区开展的农村人居环境整治。

近年来,社区里以“美丽乡村”建设为契机,先后投入1000多万元,从垃圾收运到废弃物清理,从修路种树到“厕所革命”,从村庄绿化美化亮化到臭水沟治理,招招见实效。“现在如果谁家乱扔垃圾,会被大家指责的,社区每天都有专人到定点清理垃圾,我们居民每天也都打扫卫生。现在我感觉住在社区很舒服,孩子们几次叫我去城里住我都没去。”侯成贞告诉记者,在环境整治美化过程中,也拉近了侯家社区党群干群的关系,凝聚了人心。

垃圾分类是现在的新风尚,前不久,侯家社区还引进了3台生活垃圾分类收集站,该收集站不仅集分类垃圾称重功能、线上APP积分兑换、投放后洗手清洁、防雨、照明、监控等功能于一体,还具

有杀菌、除虫、除臭功能。投放使用后重点解决原有的垃圾桶过多导致的分类管理困难、分类效果差等问题。侯勇介绍,垃圾分类收集站投入使用后,将采取定时定点投放制度,每天投放时间结束后,收集站点将关闭,由分类运输车辆将垃圾分类清运,然后由收集站点保洁员对站点进行清扫消毒,保证垃圾不储存、站点清洁无异味。

福利多、服务赞 居民幸福指数“爆表”

侯家社区有一个面积4000多平方米的广场,每天傍晚,居民们围在一起,或健身、或聊天、或跳舞,生活特别有质感。今年55岁的陈吉艳是社区舞蹈队的一员,每天晚饭过后,她都习惯拿着扇子和姐妹们一起排练舞蹈。“以前没有这个条件,晚上只能宅在家里,现在有了这个广场,晚上大家聚在一起,跳跳舞、踢踢毽子,既锻炼了身体也培养了邻里之间的感情。”陈吉艳开心地说道。

“现在大家吃喝不愁了,精神生活也不能落下。”侯勇表示,“接下来,社区将投资100多万元建设文化小礼堂和文明实践活动中心,进一步完善社区基础设施,提升社区整体环境,提高社区居民的生活质量。”除此之外,侯家社区积极发展志愿服务队,定期开展社区义诊、家电维修、法律服务等志愿活动,共同促进社区的和谐建设。

“群众的期盼,就是我们的工作方

向。”这是社区党支部书记侯勇常挂在嘴边的话。社区常住人口有870人,60岁以上老人有237人,为解决让老人“最头疼”的看病难问题,社区创新服务,依靠上马街道社区服务中心、社区卫生室,签约家庭医生,让医疗资源下沉,实现精准对接。“不出社区门,有个头疼脑热的,在社区就有大夫看,不用去医院挤了。”一位居民告诉记者。每年,到了给老人免费体检的日子,连续几天,街道卫生中心的医生还会来社区坐班,“血压、血糖、彩超、心电图等,一项不能落,写进每个人的健康档案。”社区医生王新淑表示。

在侯家社区,不光是医疗卫生服务做得好,教育服务也没落下,让居民在家门口既能“托老”,也能“托小”。社区有一所幼儿园,离家近,老人接送孩子方便,这让很多在外打拼的年轻夫妇心里踏实不少,社区这一系列便民服务,也赢得了众多居民的点赞。在服务居民上,社区力求做得尽善尽美,在给予居民的福利上,社区也毫不吝啬,据了解社区每年会给70岁以上的老人送生日蛋糕、每年给每位居民发放15桶大桶水、过年每家发放5到6件礼盒、考上本科和专科的孩子均有奖励……侯勇表示,今后随着社区的发展,福利还会继续增加。

幸福是奋斗出来的,侯家社区到今天取得的成绩就很好诠释了这句话的内涵。这些年,从社区两委到普通居民,他们脚踏实地,用汗水和双手创造出属于这个时代的美好新生活,以奋斗者的姿态为全面建成小康社会跑好“最后一公里”。